

00528/321

196.

Q: *[Handwritten signature]*
XI/10.1

J E L E N T É S

az MSzMP. Politikai Bizottságának.

1964. október 21-27-ig Moszkvában tárgyalásokat folytattunk Grecskó marsall elvtárrsal a Varsói Szerződés Egyesített Fegyveres Erőinek Főparancsnokával és az Egyesített Fegyveres Erők Törzsének vezetőivel. A tárgyalásokon vezetéscsinnel résztvettek: a Magyar Néphadsereg Vezérkar Főnöke és a Vezérkar illetékes csoportfőnökei.

A tárgyalások napirendjén az 1966-70-es évekre vonatkozóan:

- a Magyar Néphadsereg fejlesztése,
- a szükséges anyagi tartalékok létrehozása,
- a hadszintérelőkészítés feladatai szerepeltek.

A tárgyalások alapját

- a Politikai Tanácskozó Testület 1963. július 26-i határozata,
- az Egyesített Fegyveres Erők Főparancsnokságának 1964. évi ajánlásai,
- az MSzMP. Politikai Bizottság 1964. júniusi, a tervkeretekre vonatkozó elvi döntése képezte.

Grecskó marsall Elvtárrsal lefolytatott tárgyalás során egyetértettünk abban, hogy a Magyar Néphadsereg fejlesztésének tervei az 1966-1970-es időszakra alapvetően megfelelnek az Egyesített Fegyveres Erők ajánlásainak. Ugyanakkor megállapítottuk, hogy - a rendelkezésünkre álló anyagi lehetőségek miatt - 1970-ig nem minden tekintetben tudjuk teljesíteni az Egyesített Fegyveres Erők ajánlásait, illetve a Politikai Tanácskozó Testület határozatából folyó feladatokat.

A Politikai Tanácskozó testület 1963. júliusi határozata 1967-68-ig 30 napos anyagi tartalék felhalmozását írja elő. Ennek teljesítését, lehetőségeinket figyelembe véve-, mi 1970-ig tudjuk csak biztosítani, s így a további tartalékok növeléséhez sem tudunk hozzáfogni.

A hadszíntér előkészítésére vonatkozó ajánlásoknál figyelembe vettük népgazdaságunk fejlesztésének terveit, s azokkal összhangban az ajánlások jelentős részét előreláthatólag meg tudjuk valósítani. A hadszíntér előkészítőse területén van azonban egy sor olyan feladat, elsősorban a közlekedés és a híradás tekintetében, melyek megvalósításának lehetőségét továbbra is vizsgáljuk, de előrelátható, hogy teljes egészében nem tudjuk azokat teljesíteni.

Abból a célból, hogy a rendelkezésünkre álló anyagi lehetőségeket maximálisan a fejlesztés érdekében használhassuk fel - a fenntartási költségeket pedig csökkentjük - szükséges a korábban tervezett létszámok csökkentése is. Megbeszéléseink során bejelentettük, hogy a létszámcökkentést az azonnali harcászulási alakulatok egyes csapatainak kereteiténél terjesztjük végrehajtani.

Tájékoztattam a Főparancsnok elvtársat arról is, hogy a Magyar Népköztársaság harmadik 5 éves terve most van kidolgozás alatt és így végleges keretben még nem tudunk számolni. Ezzel összefüggésben felvettem, hogy a haditechnikai cikkek árainak esetenként jelentős emelkedése szintén befolyással lehet a további tervmunkákra, illetve a beszerezhető mennyiségekre. A tárgyalásokon a szovjet elvtársak, - elsősorban Gracskó marsall elvtársa - megértően fogadta bejelentéseinket és egyetértett azokkal is, hogy a tervek véglegesítése, pontosítása csak későbbi időpontban történjen meg.

A tárgyalások során elkészítettük az 1966-70-es évekre vonatkozó jegyzőkönyv-tervezetet, amely tartalmazza a Magyar Néphadsereg fejlesztésére, hadrendjére, anyagi, technikai feltöltésére vonatkozó összes főbb mutatókat, továbbá a hadszíntér előkészítőselel összefüggő feladatokat. A jegyzőkönyv-tervezet szolgál alapul a további tervmunkához és jóváhagyásra előreláthatóan a jövő év második felében kerül sor, akkor, amikor már a Politikai Bizottság, illetve a Kormány a Magyar Néphadsereg fejlesztésére vonatkozó terveket jóváhagyta.

Várható, hogy a fenti időszakban a Varsói Szerződéshez tartozó hadseregek fejlesztése kérdéseinek megtárgyalására összehív a Politikai Tanácskozó Testület is.

A fentiek figyelembevételével a jegyzőkönyv-tervezet nem került aláírásra, helyette egy emlékeztető feljegyzést írtunk alá, amely magában foglalja a jelentés lényegét.

161

A Magyar Néphadsereg fejlesztésére vonatkozóan a közeljövőben előterjesztést kívánok tenni a Honvédelmi Bizottsághoz és a Politikai Bizottsághoz, amely tartalmazza minden vonatkozásban a védelemmel összefüggő célkitűzéseket, a jelenlegi helyzetet és a Magyar Néphadsereg fejlesztésének főbb feladatait. Ezért a fenti jelentéssel kapcsolatban intézkedést ezidő szerint nem tartok szükségesnek.

Moszkvai tartózkodásunk során küldöttségünk résztvett a tragikusan elhunyt Birjuzov marsall és társai temetésén, diszörséget állt a ravataloknál és résztvett a Vörös téren rendezett gyászünnepségen.

Kérem a Politikai Bizottságot, hogy jelentésemet vegye tudomásul.

Budapest, 1964. november hó 6.-án.

László Csizreg
/: C z i r e g e / Lajos vezds. :/
honvédelmi miniszter